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Aufgabe 1

Sei U = {(u,v) € R? | u* + v? < 3} und ~ eine positiv orientierte Parametrisierung
von OU. Fiir (u,v) € U definiere ®(u,v) = (u, v, v? — u?) und betrachte die Fliche

S ={®(u,v) | (u,v) €U},

deren Rand 05 = ®(9U) durch ® o parametrisiert sei. Berechnen Sie fiir das Vek-
torfeld

z— by
G(z,y,2) = | 92 — 32
y—2x
das Kurvenintegral G - dr unter Verwendung des Stokesschen Integralsatzes.

oS

Aufgabe 2

Die Oberfliche von Z = {(z,y,2) € R* [ 22 +¢y* < 1,0 < z < 1} wird mit S

bezeichnet und es sei ,

x
G(x,y,2) = | 2%y
%z
Berechnen Sie
/G ‘ndo,
S

wobei n der Normaleneinheitsvektor ist, der ins AuBere des Zylinders Z weist, auf zwei
verschiedene Arten, ndmlich

a) mittels der Definition des Oberflachenintegrals;

b) unter Verwendung des Gaufischen Integralsatzes.

Aufgabe 3

Gegeben seien der Kegel K = {(z,y,2) € R®: 0 < 2 <2 — /22 + 42} sowie das Vek-
torfeld f: R® — R?, f(z,y,2) = (2,9, 2+ 1). Berechnen Sie den Fluss des Vektorfeldes
f durch die Oberfliche des Kegels K nach auflen.



Aufgabe 4
Sei Q= {(u,v) ER*:0<u<1,0<v <27} und sei d:Q — R? gegeben durch

®(u,v) = (ucosv,usinv, v),

und sei K das Vektorfeld K(z,y,2) = (y, —,0). Berechnen Sie den Fluss [ K -ndo
von K durch die Fliache S := ®(£2).

Aufgabe 5

Sei £ C R? die kompakte Menge, die vom Paraboloiden z = 1 — 22 — y? und der
Ebene z = 0 berandet wird. Sei S der Rand von E. Weiterhin sei F' das Vektorfeld
F(x,y,z) = (y,x,z). Berechnen Sie den Fluss [¢ F - ndo von F durch die Fliche S.



